

卓越農業 精耕藍海

科技創造產業競爭優勢

◎四年扶育計畫・整合價值鏈

農委會為彰顯農業科技研發與商業化發展之價值與特色，自98年度起推動「農業科技產業促成與農企業扶育」四年計畫，第一年以花卉、植物種苗領域為主，針對從事農業科技之研發、推廣、行銷及經營等相關業者，及農委會之產學合作、技術移轉及科專等業者，透過諮詢訪視、實地診斷、專案輔導、教育訓練與觀摩研討等過程，扶植及發展科技農企業，建構科技農企業價值鏈整合體系，促進農業升級轉型，以期達成「科技產業化、產業科技化」之產業目標。



◎主題輔導專案・扶植農企業

本計畫自 3 月起，透過訪視 100 家以上之重點產業科技農企業，瞭解科技農企業發展需求，依課題安排專家顧問進行現場診斷，提供改善建議，並甄選出 43 家科技農企業執行專案輔導，包括體系輔導 2 案，整合輔導 3 案與重點輔導 38 案。「體系輔導」乃針對農企業之上下游資源進行互補性評估，輔導建立農企業間之體系合作模式，以降低營運成本，運用核心技術提升產業價值鏈之競爭優勢；「整合輔導」與「重點輔導」則依據「研發創新」、「企業營運」或「行銷推廣」等主題進行個別項目或整合項目之輔導，本年度輔導成果於 11 月 16 日假臺大醫院國際會議中心現場展出。



◎多元服務平台・啟發新視野

為促進輔導加乘效果，除針對 43 案輔導對象辦理科技農業體系交流體驗營，亦辦理跨領域之參訪交流活動，透過異業觀摩啟發企業新思維，並於北、中、南規劃辦理「行銷教戰」訓練課程，提供科技農企業創新之行銷觀點與作法。此外，為服務更多科技農企業者；更成立科技農企業服務平台 (<http://AgriBiz.coa.gov.tw/>)，作為活動訊息公告、新知分享與科技農企業之互動交流學習平台。



第一屆科技農企業

菁創獎

2009

卓越農業 精耕藍海

行政院農業委員會

98年度農業科技產業促成與農企業扶育

獎典禮計畫成果發表會



行政院朱立倫副院長（圖中）與 2009 第一屆科技農企業菁創獎得獎廠商代表共同合影

第一屆科技農企業菁創獎得主揭曉

第一屆科技農企業菁創獎於98年11月16日假臺大醫院國際會議中心舉行頒獎典禮，行政院副院長朱立倫與農委會副主委胡興華共同出席頒獎，獎勵傑出業者。

朱副院長致詞時明確表達行政院對於農業科技產業之支持，並表示行政院推動「精緻農業健康卓越方案」即是要促進農業不斷研發及創新，以帶動農產業企業化、科技化及產業化，吸引更多年輕人投入農業科技產業之發展。獲獎農企業也均表示，因為農委會開辦本獎項，讓他們多年的努力成果終於獲得肯定，心中感到無比欣慰，期許本獎項可以持續辦理。

「創新研發類」得獎業者為百泰生物科技股份有限公司、利統股份有限公司、展壯園藝股份有限公司、普力德生物科技股份有限公司、聯發生物科技股份有限公司等5家，「績優行銷類」得獎業者為保證責任雲林縣元長家禽生產合作社、華夏蜂業有限公司、德河貿易有限公司、

聯米企業股份有限公司等4家。（得獎單位依公司名稱筆劃排序）

利統股份有限公司董事長兼總經理張天鴻表示，公司於民國82年成立以來，即採多方位的經營策略，在農業、食品、畜牧3大領域發展，未來利統還是會以「創新」為公司長久的競爭策略，希望能領先提出與成功開發新的產品概念、幫助客戶開拓出新商機。

雲林縣元長家禽生產合作社能得獎實屬不易，它是參賽業者中唯一獲獎的生產合作社。吳政憲理事主席說，合作社以「創造美食新紀元，促進畜產國際化」為經營理念，主動積極配合政府農業政策，並創造垂直分工整合經營策略，針對不同目標市場制訂通路推廣策略，加工製作各種料理方便的水禽肉品。農委會舉辦的第一屆科技農企業菁創獎，帶我們見證了台灣農業結合創新策略與科技優勢，成功轉型升級的動人故事。